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AS0CIAŢIUNEA 
şi expoziţia din Bucureşti. 

(*) Fraţii noştri din mândra Românie se 
pregătesc cu mare zor pentru a serbătorî 
în chip strălucit împlinirea a 40 ani de când 
Carol l de Hohenzollern a călcat pe pămân
tul ţării lor: fac o expoziţie care să fie o 
icoană credincioasă a propăşirii neamului 
românesc. 

Iar la serbătoarea lor chemat-au pe fraţii 
lor de pretutindeni şi pe locul expoziţiei 
dat-au câmp larg Românilor de pretutin
deni: toţi să meargă şi să arate ce ştiu lu
cră, la câtă desăvîrşire au ajuns în ce pri
veşte îndemânările moştenite delà părinţi şi 
iscusinţa primită în şcoală ori însuşită delà 
alte neamuri cu cari trăiesc alături. 

Câmpul delà Filaret, unde la 1848 ma
rele Brătianu cuvânta ca un arhangel, che
mând Ia viaţă naţională ţările române co
pleşite de străini, are să vadă acum desfă
şurarea puterii minţii tuturor Românilor. 
Vor arată adecă rodul pământului şi a 
muncii lor nu numai fraţii din România, ci 
şi cei din Basarabia, cutropită* de Ruşi» cei 
din Bucovină ajunsă în -stăpânirea' austriei, 
cei din Macedonia stăpâniţi de Sultanul 
Turcilor şi era s'ajungem acolo şi noi, cei 
de sub oblăduirea ungurească. 

Era numai, de bună samă nu ştim, căci 
iată ce s'a întâmplat. 

Stăpânirea din Budapesta a oprit ca 
«Asociaţia» să ia parte la expoziţie altfel 
de cât în pavilionul (hala) Ţării Ungureşti. 
Să nu i se poată zice — din partea Un
gurilor — că e mai slabă şi e mai puţin 
şovinistă de cât celelalte, stăpânirea d'acum 
vine şi trage dungă peste socoteala «Aso-
ciaţiunei», care sub un pavilion deosebit al 
ei era să strângă lucruri delà Românii de 
prin Ardeal, Banat şi de prin părţile un-
gurene. S'ar fi adunat tot ce avem de preţ, 
tot ce să dovedească isteţimea noastră. 

Ce zice însă cinstita stăpânire ? 
Zice că asta ar însămna că noi la Bu

cureşti vom avea să ne înfăţişăm ca popor 
deosebit, par'că n'am face parte din naţia 
politică ungurească ! 

Şi greşala aci este: stăpânirea judecă 
lucrul din punct de vedere politic, pe când 
«Asociaţia» nu s'a gândit — şi nu se gân
deşte nimeni dintre noi — să facă politică, 
ci cu acest prilej voim să dovedim numai, 
că în ce priveşte însuşirile, îndeletnicirile, is
cusinţa şi moravurile, noi Românii de pre
tutindeni suntem una. Ce ştie face cu acul 
Românca de sub poalele Ceahlăului, ştie şi 
Bănăţeanca, iscusinţa Românului de pe 
valea Prutului o afli şi la cei de pe Murăş 
şi aşa mai departe. . . 

Aici n'are ce căută politica. Şi dacă ori 
ce Ungur recunoaşte, că noi cei de aici 
vorbim aceeaşi limbă ca cei din Bucovina, 
Basarabia ori România, că avem aceeaşi 
biserică şi obiceiuri, dacă recunoaşte, că 
în ce priveşte sângele suntem un singur 
neam, de ce să împedece stăpânirea ca şi 
la o expoziţie să dovedim acest lucru? 
Ce rău ar izvorî din asta pentru Ţara 
Ungurească? Dimpotrivă: nu înţelegem ce 
bine s'ar naşte pe urma piedecii puse de 
stăpânire, întru cât s'ar întări Ungurimea 
dovedindu-se cârmuită de oameni mai aspri 
de cât chiar miniştri r u ş i ? ! . . . Aspri, se 
înţelege, când vorba e de a se stânjeni do
rinţele neamului românesc, cel mai aproape 
de Unguri şi faţă de care ar fi spre binele 
obştesc să arate cât mai multă răbdare, 
dreptate şi dragoste. 

Austria, Rusia şi Turcia n'au împedecat 
ca Românii lor să aibă pavilion deosebit 
la expoziţia din Bucureşti. Numai stăpânirea 
din Budapesta s'a găsit să-şi facă griji, că 
vezi Doamne: se vor cutremura temeliile 
Ţării Ungureşti, dacă «Asociaţia» îşi va aveà 

.un pavilion al el deosebit. 
Câ^f|**scrjem acestea rârjduri, І Ш ştim ce 

răspuns va fi dat comitetul «Asocîaţîuniî». 
Nu stăm însă la îndoială o singură clipă 
întru a ne ridica glasul împotriva opreliştei 
stăpânirii din Budapesta. 

judecător i i l e ungureşt i . Am anunţat şi noi, 
că socialistul Buchinger a fost osândit ieri, de 
tribunalul din Budapesta în urma verdictului 
Curţii cu juraţi la 8 luni temniţă, pentru un ar
ticol întitulat »La felinar* şi publicat în » Nép
szava*. Din incidentul acesta »Nepszava« de 
ieri, se ocupă la loc de frunte cu această sentinţă, 
şi arată, că e o nedreptate să pedepseşti pentru 
un articol cu opt luni temniţă pe un scriitor, 
care n'a fost pân'aci pedepsit. »Nepszava« între 
altele scrie: 

»Dacă noi am spune, că domnul Doleschall a 
judecat după conştienta nu a judecătoriului ci a 
politicianului coaliţionist, dl Doleschall desigur 
s'ar revoltă de aceasta. Şi desigur ar răspunde, 
că dânsul se ştie ezact separa: ca jude indepen
dent şi politician patriot. Şi drept pildă desigur 
ni-ar spune, că ieri, numai ca patriot, a discutat 
ore întregi cu acelaş Lengyel Zoltán, a cărui pro
ces în 10 April îl va judeca dânsul ca — j u d e 
cător!... 

Arată apoi cum într'un singur proces, opt 
luni de zile i-s'a dictat unui socialist, tot atunci 
când întreaga handabandă revoluţionară a şovi-
niştilor laolaltă rí au căpătat opt luni de temniţă. 

Mângăie-se însă »Nepszava», că nu numai tri
bunalul din Budapesta e la această înălţime a che
mării justiţiale, ci şi cel din Oradea, care nu se 
poate zice c'ar rămânea în urmă. Dl Indreica, cola
boratorul »Tribunei« a fost de pildă asemenea, ca 
nepedepsit încă, osândit pentru un singur articol, 
ântâia oară la şeasă luni temniţă. Câţi Români 
însă n'au fost osândiţi la un an şi doi temniţă 
ântâia oară? »Nepszava« mângăe-se deci, căci în 
privinţa aceasta, numai după noi poate vini. 

Chestiunea macedo-română. 
De Is idor l e ş a n (Serajevo). 

II. 
E prea suspectă îmbulzala cea atât de deasă, 

ce o face atât reprezentantul Greciei la Golu-
chovski, cât şi vizita regelui George Ia Viena ; 
apoi întrevederile cele lungi, etc. cu împăratul mă 
fac să cred, că regele Greciei ar vrea să «fiarbă 
piatră scumpă» în Viena, şi nu acasă la guver
nul său, şi la bandele de hoţi întreţinute de gu
vernul său. 

Faima lăţită cu atâta sgomot despre interven-
ţiunea Austriei, adecă despre iniţiativa luată de 
Austria şi nu de Grecia, de către partea cea cul
pabilă, e încă foarte suspectă. Dacă regele Gre
ciei gândeşte sincer şi vrea în adevăr aplanarea 
conflictului, atunci binevoiască a face mai întâiu 
pace în Macedonia, binevoiască a da mai întâiu 
porunca guvernului său, ca el să înceteze cu or
ganizarea şi cu patronarea bandelor de hoţi, să 
retragă pe cele trimise în Macedonia şi Epir ce 
terorizează.-şi ucid jîê^pâfiLnicii oameni, să înce
teze în Scurt cu pr'ădăciunile, omorurile şi in
cendiile în Macedonia, şi abia atufiêK.ya puteà 
vorbi Grecia în mod cinstit şi direct cu ' R°mâ-
nia, şi nu va aveà lipsă nici regele George nïçj 
reprezentantul Greciei să alerge la Viena ca să 
imploare acolo intervenţii — nici vorbă — fa
vorabile, insă tocmai aci c dovada cea m -лі bună, 
că inte:\ţiunea Greciei w\: e sinceră, ca pol i t ica ei 
-e-perfidă. "• 

Aranjarea prcsumfivâ împăcării ce se venti
lează din partea Greciei, dar din Viena şi nu 
din Atena e prea străvezie, e numai o tragere pe 
sfoară a României, e numai o înşelăciune, spre a 
surprinde astfel la vară pe Români, cu atât 
mai uşor, şi spre a înşela opiniunea pu
blică. 

Ca dovadă, că aceea ce afirm acî e adevărat, 
înfăţişez acî unele notiţe din gazetele române 
din România şi Macedonia, cari tratează chestia 
macedo-română. Din aceste corespondenţe şi co
municări autentice vom aflà argumentat atât par
ticiparea preacinstitului patriarh din Fanar, cât şi 
a guvernului elin, la hoţiile şi crimele făcute de 
bandele greceşti, vom aflà chiar comunicările di
recte, ale şefilor de bandă cari au relaţiuni în
tinse cu comitetul central din Atena şi care co
mitet organizează şi expedează aceste bande prin 
toate părţile Macedoniei locuite de Români, vom 
aflà, că aceste comitete stau direct snb patrona-
giul guvernului din Atena. 

Aşa zice corespondentul din Grebina, în ga
zeta «Românul din Pind» din 16/3 1906 urmă
toarele : 

«Cu toate zvoanele aduse din Viena despre 
o împăcare şi o aplanare a conflitului romano-
elin, cu toate jurămintele ipocrite ale guver
nului Theotokis, că Grecia e de tot inocentă 
la acest conflict, că guvernul elin are toată 
bunăvoinţa de a aplana conflictul iscat, etc.. 
etc., totuşi, din contrabandele greceşti sau în
mulţit pe trei părţi mai mult, ei sunt mai 
agresivi decât mai nainte. Aceste bande se 
formează prin impulsul şi spriginul guvernului 
din Atena în Tesalia, şi trec apoi în fiecare zi 
frontierele Greciei pe la Calabaca cu destina-
ţiunea de a distruge cu desăvârşire comunele 
româneşti : Bozova, Paltina, Turio, Perivoli, Sa-
maria, Elacono, Vengea, e tc . , pe unde româ
nismul cu toată perzecuţiunea, ce a suferit vara 
trecută, de pe urma metropolitului bandit, care 
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a binecuvântat cu puterea sa cinstită archie-
reascâ omorurile Românilor, este încă destul de 
puternic. Aceste bande au ars cu desăvârşire 
satul român Pleasa, Selia, Spurlita, au omorît 
bărbaţi, femei, copii, au jefuit şi au prădat tot 
avutul lor». 
O altă corespondenţă din Epir, apărută în ga

zeta «Românul din Pind> din 18/1 1906 nr. 6, 
ne dă declaraţiunile şefului de bandă «Platonos », 
care zice : 

«Noi n'avem nici o socoteală cu Turcii, de 
aceea nici nu ne atingem de dânşii. Noi dacă 
am luat armele, aceasta se datoreşte numai 
obrăzniciei (?) manifestate a Românilor, cari 
prin mijloace băneşti au reuşit să câştige pe 
partea ei o populaţiune, zisă valachă, dar care 
populaţiune prin aspiraţiunile ei de mult s'au 
identificat cu soartea elenismului. Deci acei va-
Iachi cari au fost câştigaţi cauzei româneşti, 
dacă nu se vor grăbi să dovedească prin fapte, 
că au greşit şi că revin de bună voe la ideea 
elenismului, vor fi omorîţi de pretutindeni». 
Aceasta e deci limbagiu! bandelor eline orga

nizate sub ochii noului guvern Ja lui Theotokis, 
care declară cu emfasă <urbi et orbi» în ipocri
zia sa, înaintea lumei, că el nu e mai mult pentru 
formarea bandelor, că li-a dizolvat, ca nu le per
mite mai mult trecerea lor preste frontieră etc.. 
pe ascuns au luat el însă toate, măsurile, ca co
mitetele din Tesalia să fie mai bine organizate, 
se fie mai bine equipate cu arme şi muniţiuni 
sprijindu-le cu subventiuni grase, permiţând chiar 
şi oficerilor din armată de a întră în acele co
mitete, ba chiar de a se face şi şefi şi conducă
tori de bande. Faptele arătate mai sus nu se po
trivesc deci de loc cu declaraţiunile făcute de 
cătră dl Skuzis, marelor puteri europene. 

Comitetele paneline, crezânj, că vor îndosî. şi 
mai bine eziztenţa-.fcăndelor !or, şi că vor salva 
aparenţa, {Vu recurs chiar şi la o înşălăciune curat 
grecească. Ele au poreclit bandele lor cele nouă 
"l'uno cuţovlache» si le anunţă sub un atare nu
me la lume. Fiţuicele jidoveşti din Viena plătite 
de Greci sunt însă degrabă gata de a lăţi aceste 
faime mincinoase, că ezistă prin Macedonia şi 
bande române. Dacă ar ezistà, nu mi-ar părea 
defel rău, din contră m'aş bucura, că în fine 
Românii se apără de asasini, ca în fine s'au apu
cat şi ei să le respläiiascä Grecilor după merit 
şi să cură{ască pământul macedoniei de aceste 
hiene învălite în piele de om. 

Aşa vorbeşte toată presa ateniană, chiar şi 
acuma cu venirea la puterea a noului cabinet 
Theotokis. Iar în ziarul elin, ce apare în Atena 
«To Asty» din] 2/2 stă un articol întitulat « Con
stituirea unei banale eleno-cuţovlache» cu subti-
tulile Distrugerea propagandei române», «fana
tismul elino-cuţovlach» e t c . . toate acestea cu 
scop, ca se facă pe Europa a crede, că bandele 
constau şi din Români, şi că nu-Oecii îi ucid 
pe Români, ci Românii se ucid unii pe alţii. O 
mişelie adevărat grecească. 

Guvernul grecesc lucră însă din resputeri, în 
ciuda tuturor asigurărilor de pace, la înmulţirea 
bandelor, şi, ea să înşele mai bine lumea, trimite 
şi pe regele lor la Viena, ca acesta se asigure 
curtea din Viena, despre intenţiunile de pace ale 
guvernului grecesc, pe din dos însă, prin secret 
se adună necontenit bani de pretutindenea — 
mai sles din România, precum s'au dovedit a-
ceasta cu espulzările recente din Bucureşti — 
sub tertipul de contribuţiuni culturale, strânse 
de faimoasa societate, aşa numită culturală «Ele
nismos^ cu reşedinţa în Atena şi cu o mulţime 
de filiale secrete prin întreaga Românie. 

Spre dovadă despre aceasta citez acî o cores
pondenţă din Salomic apărută în «Românul delà 
Pind» din 6—2 906 care zice următoarele: 

«Comitetul suprem al bandelor, se află în 
Atena, unde funcţionează pe faţă şi nesupărat 
în activitatea sa din partea autorităţilor eline, 
însă cea mai mare activitate revoluţionară de 
hoţie se desfăşură în Tesalia. Act se află o 
mulţime de subcomitete şi anume în Larisa, 
Farsala, Triela, Cardita Volo e t c . . Preşedin
tele acelor subcomitete se chiamă Cartalis, 
iară la Veleştin se află o avantgardă de hoţi. 

Basp uns ul ,, Asociaţiunii"'. Şti
rile ce primim, când punem ziarul sub presă 
ne anunţă, că, în faţa opreliştei guvernului, 
» Asociaţia « n'a avut încotro: a luat spre 
cunoştinţă opreliştea guvernului privitor la 
expoziţia din Bucureşti şi se va conforma. 
Văzând că are a face cu un guvern, care 
nu mult ar sta la îndoială şi chiar şi pen
tru un pretext ar lovi în » Asociaţie1 , membrii 
comitetului nu vor să primejduiască întru 
nimic, acest aşezământ cultural românesc. 
S'au supus. într'un răspuns scris cu dem
nitate, ei arată însă punctul de vedere gre
şit al guvernului şi cum prin astfel de pro
ceduri se înstrăinează suflete, pe care guvernul 
ar aveà datoria să le menajeze şi se neso
cotesc sentimente şi consideraţiuni de cari 
ar trebui să se ţină cont. 

* 
Toţi la fel. Am amintit ieri de noua 

măsură a guvernului împotriva foilor, pe 
care nu le espedează numai în cazul, când 
s'aduc la postă cel puţin cu o oră înainte 
de plecarea trenului, ca procurorul să aibă 
vreme, să le citească şi aflând în ele ce i-se 
pare contra legii să le confişte, Ziarele coa
liţiei toate scriu cu înverşunare împotriva 
acestei măsuri, care zic ele nu e altceva 
decât cenzura pe faţă. 

O ediţie de s^ra a guvernului arată 
însă, că meritul paternităţii ordinaţiunii nu 
e al guvernului actual ci a ministrului de 
odinioară de culte, stâlp mare azi al coaliţiei, 
Wlassics Gyula, care precum dovedesc ac
tele din minister, în înţelegere cu ministrul 
de justiţie, a dat ordinaţiunea aceasta. Dar 
să 'nţelege, nu împotriva coaliţiei, ci a — 
socialiştilor. 

Iată cum se espiică," că ceeace azi e cen
zură, atunci era o treabă la care aplaudau 
şoviniştii d'alde Wlassics. Escelenţi bărbaţi 
şi 'ntr'o tabără şi 'n cealaltă. 

România şi Austro-Ungaria. 
Corespondentul din Bucureşti al ziarului Neue 

Freie Presse^ a intervievat pe noul ministru ro
mân al Vienei, Lahovari, care a spus, că la 20 
Aprilie vă pleca probabil la noul său post. 

Noul ministru plenipotenţiar a mai declarat, că 
va sili să menţină bunele relaţii, ce există de a-
tâţia ani între Austro-Ungaria şi România, lucru 
care îi va fi cu atât mai uşor, cu cât este în ra
porturi cordiale cu contele Goluchowsky, ra
porturi, cari datează încă de pe timpul, când 
Goluchowsky era secretar general al ministrului 
de externe. 

Ift ce priveşte conflictul cu Grecia, Lahovari 
a spus, că actualul guvern grecesc se va încre
dinţa, că cererile româneşti sunt modeste şi în
dreptăţite şi va pune capăt neînţelegerilor. 

«Nici un partid din România — declară noul 
ministru — nu va înceta lupta, până ce patri-
archul nu va fi rezolvat chestiunea bisericească 
în favoarea României, recunoscând în mod ofi
cial situaţia creată aromânilor prin iradeua de 
anul trecui. 

«Patriarchul, care vorbeşte foarte bine româ
neşte şi a trăit multă vreme în România, ar fi 
foarte împăciuitor în această chestie, atât numai, 
că ar trebui să înceteze presiunile şi influenţele 
ce provin din Grecia. 

Efectul manifestu
lui naţionalităţilor. 

— Criza. — 

Budapesta, 22 Martie 
Să înlăturăm de data asta criza din cen

trul preocupaţiunilor noastre şi să ne ocu
păm de felul cum a fost primit «cuvântul-
foştilor noştri deputaţi de cătră presa un
gurească. Să nu vă închipuiţi însă, că presa 
ungurească a dat atenţiune prea mare ace
stui «cuvânt». Abea câteva foi le-au repro
dus în extenso iar comentarii mai lungi nu 
au făcut decât vre-o 3—4. Tocmai acestea-s 
notele principale ale felului lor de a vedea 
chestiunea naţionalităţilor: puţina însemnă
tate ce i-se dă în discuţiile publice şi into
leranţa extremă lipsită de orice conciliantă 
atunci, când totuşi se spune vre-un cuvânt 
despre ea. Aceasta s'a învederat şi de astă-
dată. Din toată presa ungurească atât de 
mare, — prea mare pentru un popor atât 
de mic, — atât de limbută şi darnică în 
coloane lungi şi goale de cuprins, din toată 
presa asta abia 3 au scris articole de fond 
atunci când se rosteşte un partid care re
prezintă cel puţin jumătatea ţării. Cele mai 
multe din foile ungureşti au făcut abia un 
scurt rezumat de vre-o 15—20 de rânduri 
asupra acestui cuvânt, nesocotindu-1 vrednic 
de cea mai scurtă adnotaţiune politică. Dar 
şi mai trist este felul, tonul în care se vor
beşte, atunci când se vorbeşte de acest 
partid, de acest «cuvânt». In fond numai dl 
Kossuth Ferencz în ziarul oficios al parti
dului său «Budapest» îl învredniceşte de 
încercarea unui răspuns. Celelalte articole 
fac comentarii scurte şi stereotipe sau în 
loc de-orice discuţie serioasă ele găsesc un 
nou prilej de-a cere maghiarizarea cu orice 
preţ şi orice mijloc. Nicăiri nu vedem o 
analiză limpede, nepreocupată şi severă a 
argumentelor manifestului nostru, nicăiri 
măcar un început de obiectivitate, de bună
voinţă de a-să apropia de punctul nostru 
de vedere. Este sufletul gheţos al urei ne
împăcate, neîmblânzite, oarbe şi fără ho
tare care ne întimpină pretutindeni. 

Săracul Ludovic Mocsáry! Unde este 
echitatea şi înţelepciunea lui în generaţia 
lui de astăzi ? Ea s'a stâns odată cu gene
raţia cea vechie, cu Ötvös şi Deák. Cu su
fletul înfiorat trebue să vedem cum chiar 
şi cele din urmă puteri de comunicaţiune 
să rup între noi şi poporul unguresc şi o 
prăpastie adâncă ne dezbină şi ne despre-
ună pe unii de ceilalţi. 

Ungurii de azi au devenit orbi şi surzi 
pentru orice revindicare a naţionalităţilor 
din Ungaria. Simţul cel mai elementar al 
omului cu adevărat cult, simţul echităţii pen
tru plângerile altora, le este necunoscut. 
Ceiace ei cer impetuos pentru ei, ca o con
diţie de viaţă, ca un drept natural, al unui 
popor, acelaşi lucru nu vor, nu mai pot să-1 
recunoască altora. Nu putem decât să cităm 
un admirabil pasaj din » Scrierile literare şi 
politice« ale lui Eminescu. Acest articol 
cu 36 de ani în urmă, arată cu ce institu-
ţiune generală, cu ce cunoştinţă adâncă şi 
cât de adânc de adevărat a ştiut să carac
terizeze cugetătorul nostru pe Unguri : 

Sirolin 
Promovează apetitul ţ i greutatea eorpnlnl, 
delătoră t i s a , fligmi, asada"* noaptea. 

Se prescrie zilnic de număroşî medici şi profesori la 
morburi de plumânî, cataruri, tusă convulsivă, scrofulosă, 

influenţă. 
Oferindn-i-se pnblicnlul imitaţii fără preţl, să se ceară totdeona : 

împachetarea originală „Roche". 
F. H o f f m a n n - L a R o e h e & Co, Basel (Eleţia). 

„Roche" 
8e capelă pmtriiniu'St do med!« In 

farmacii \ 4 t i r . sticla. 
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Nu trebuie să ne mirăm, dacă ei aplică 
principiile cele mai mari din viaţa publică 
a popoarelor astfel cum le aplică ; pen
trucă ei le-au înţeles pe dos, pentrucă ţe
sătura falşelor noţiuni fundamentale i-a fă
cut incapabili de a judeca drept. Cine nu 
ştie acuzaţiunea, ce ni să face noauă Româ
nilor, peritrucă solicităm pentru noi ceeace 
ei au solicitat pentru dânşii ? Ce întoarsă 
ce minunată trebue să fie aceea glavă, care 
face altuia o crimă, din ceeace el pentru 
sine-şi face o virtute! Tot ce constitue 
viaţa lor internă, e o minciună... Să nu ne 
mirăm, dacă toate noţiunile au cu totului altă 
semnificare, pentrucă sunt privite prin o 
prismă sufletească, ce falzifică totul. Aseme
nea cum nu te poţi înţelege cu un om a 
cărui limbă şi noţiuni diferă astfel de 
ale tale, încât el rămâne pentru tine netra-
deretibil, căci tu nu ai noţiunile ce le are 
el, cum el nu are pe ale tale : — tocmai 
aşa nu te poţi înţelege cu inteligenţa ma
ghiară, împăcare sau transacţiune nu se 
încap aici, căci divergenţa noţiunilor funda
mentale şi a principiilor sistematice condi
ţionează o eternă d/Vergenţă a deducţiunilor 
din ele». 

«Budapest» are un articol de fond iscălit 
de Kossuth Ferencz: Ungurii vor să cuce
rească drepturi, de cari să se bucure toate 
naţionalităţile din ţară, ei respectă limba şi 
cultura lor, statui unguresc independent ar 
ajuta dezvoltarea culturală a nemaghiarilor. 
Totuşi «unele elemente conducătoare» vreau 
să pună pe nemaghiari în opoziţiune cu 
statul unguresc şi vor să creeze cercuri 
de interese potrivnice cu naţiunea ungu
rească. 

Dar naţiunea ungurească să va răfui 
cu ei. 

Cine-i cu noi, ni-e prietin, cine-i împo
triva noastră, ni-i dujman. Totuşi Kossuth 
să mângâie cu nădejdea, că majoritatea ce
tăţenilor nemaghiari va fi pe partea coali
ţiei. Kossuth cearcă să infirme punct cu 
punct afirmările manifestului. 

ЕЛ spune, că partidul liberal nu a ridicat ! 
domnia unei singure clase şi rase. Legiferarea 
din 1848 a desfiinţat clasele. (Le-a desfiinţat 
de drept, nu însă în faptă). In parlament na
ţionalităţile nu au fost reprezentate, zice 
Kossuth, dar vina este a lor. Pentru ce au 
ales deputaţi liberali? (Pentru că alegerile 
erau, cât se poate de neînfluenţate şi Hie-
ronymi ne îngădu-i-se formarea şi organi-
nizarea de partid). Kossuth arată cum (de 
sigur numai din întâmplare) în unele cercuri 
electorale Românii au avut dreptul electoral 
pe bază de cenz foarte scăzut, pe când în 
alte părţi Ungurii au avut un cenz cu mult 
mai urcat. Partidul său voeşte să lărgiască 
dreptul electoral, dar — bine înţeles — cu 
garanţiile necesare pentru caracterul ungu
resc al statului. Această reformă electorală 
însă, adaugem, că nu-i alta, de cât bazată 
pe cunoştinţă de carte ungurească. Pentru 
ce luptă naţionalităţile pentru comanda ger
mană? Kossuth zice, că întinde mâna de 
înfrăţire, ca să ne unim cu toţii în dra
gostea patriei. 

Cum să vede deci, nici dl Kossuth nu 
vrea sau nu ştie să găsească punctul, ce 
ne depărtează. Ba s-ar putea zice, că cu 
tot tonul de bunăvoinţă şi lealitate, artico
lul este un exemplu clasic de duplicitate 
nesinceră. Cum poate [cineva să susţie, că 
doreşte să ne vaza în parlament şi să ceară 
în aceiaş suflare, dreptul electoral cu exclu
derea noastră ? Cum poate să spună cineva, 

că voieşte să respecte limba şi cultura 
noastră, când tot el, dl Kossuth, a cerut 
ca preţ de împăcare cu Tisza maghiariza
rea scoalelor, ceia-ce a dat naştere proiec
tului lui Berzeviczy ? Cum poate să ne întinză 
mână de înfrăţire, când el luptă pentru ma
ghiarizarea prin armată? 

Dacă am primi această mână — am fi 
nişte Sârbi. 

O n o u ă demascare . 
Dl Pistóry Mór, tot astfel ca şi baronul Ves-

selényi Miklós, au descoperit adevărata lor con
vingere politică — kossuthismul. Ei au anunţat 
amândoi, după dizolvarea partidului banffist că
ruia i-au aparţinut, că vor intra in partidul Kossut
hist. Fără îndoiala că la o nouă alegere nici 
corpul electoral al celor două cercuri din Cluj 
nu va ezita de-a ratifica această schimbare de 
principii realegându-i ca deputaţi. Amintesc amân
două caşurile acestea pentru a adaugă încă o 
probă la atâtea altele că în fond toţi Ungurii 
sunt kossuthişti sinceri sau ascunşi. Cazul con
telui Apponyi nu-i decât o ilustrare mai ecla
tantă a acestui adevăr că kossuthizmul este ul
timul şi inevitabilul popas al ori-cărui om politic 
ungur sincer. 

Din România. 
A. S. R. Principele României loco

tenent regal. 
Bucureşti, 24 Martie. In „Monitorul 

Oficial" de Duminecă va apare de
cretul prin care A. S. R. Principele 
României va fi numit locotenent 
regal. 

Atribuţiunile A. S. R. sunt fixate 
prin referentul primului ministru, 
referat care se va publica în acelaşi 
număr al „Monitorului". 

Dobrifinul adevărat ! . . . 
(*) Delà încheiarea transacţiei dintre Un

garia şi Austria şi până acum, neamurile din 
ţară şi chiar străinătate aşa credeau, că Do
briţinul e cel mai viteaz oraş unguresc. 
Nu-i vorbă, felul cum şi-a arătat »vitejia« 
faţă de fostul fişpan Kovács, a cam schim
bat părerea, ce opinia publică aveà despre 
civii delà Dobriţin. 

Vine însă acum chiar »Budapest! Hirlap«, 
organul 48-istului conte Apponyi, şi-i arată 
pe Ungurii delà Dobriţin cu adevărata 
lor fire. 

Iată ce scrie adecă numitul organ ma
ghiar : 

Pe acea vreme din sinul municipalităţii oraş, liber 
regesc Dobriţin, se înfiinţase un comitet aşa zis 
< jóléti » (de ajutorare), care cu vorbe puternice 
oprea pe funcţionari delà îndeplinirea a ori ce 
ordin a fişpanului ce urma să fie numit. A pus 
pecete pe uşa sălii de adunare şi a declarat so
lemn, că pe funcţionarii cari eventual vor fi sus
pendaţi ori destituiţi, îi va păzi de orice neplă
cere şi se va îngriji de ei, garantând cu averea 
oraşului. Comitetul n'a îndeplinit însă făgăduelile 
sale, ci a anticipat leafa pe şasă luni numai fun
cţionarilor cu drept de vot, despre soartea celor
lalţi slujbaşi însă nici măcar pe câteva luni nu 
s'a îngrijit. Comitetul, ce-i drept, ţinea şedinţe până 
la miezul nopţii şi dădea noi porunci de împo
trivire, dar când s'a văzut, că persoane particu
lare nu pot dispune asupra averii oraşului, ci 
rămânea ca fondul de ajutorare, să-t facă din 
banii lor, nimeni nu s'a arătat atât de jertfitor. Nu-i 
mirare deci, dacă slujbaşii*" cari şi de altfel tră
iesc în împrejurări grele, nu s'au încrezut în 
ajutorul comitetului şi-şi temeau posturile, după 
cum şi comitetul temându-se de urmări, s'a pus 
pe baza ca funcţionarii să ia parte la şedinţa 
chemată de comisarul regal. Sfatul acesta şi t-au 

motivat zicând, că hotărîrea de mai de mult suna 
pentru noul fişpan, iar nu pentru comisarul regal. 

Dealtminteri Dobriţinul a rămas şi acum cre
dincios trecutului său. Cu aceeaş stăruinţă el a 
slugit turcilor, tătarilor, nemţilor, curuţilor şi la-
banţilor, deopotrivă. Au dat de toate duşmanu
lui, numai să poată rămânea pe suprafaţa pă
mântului. Pe vremea revoluţiei au văzut detroni-
zare, iar după înăbuşirea revoluţiei au ţinut litur
ghie. Pe vremea, când dieta se ţinea în Dobriţin, 
dobriţinenii cântau himnui libertăţii, mai târziu 
la întâia por .încă a comisarului regal Drevenyăk 
au pus steaguri mari negre, galbene până şi pe 
biserică. 

Ba în interesul său binepriceput pe la anul 
1850 Dobriţinul a ales cetăţeni de onoare o gră
madă de generali austrieci. 

Şi faţă de Fejérváry dobriţinenii au rămas deci 
consecvenţi trecutului lor. Au lărmuit, făceau pe 
patrioţii o vreme, ascultau laudele patriotice ale 
celor ce nu-l cunoşteau, când a întrat însă în o-
raş comisarul regal Naszády Iván, înconjurat de 
husari gendarmi — curajul civilor din Dobriţin 
s'a frânt. 

Dacă am fi scris noi aşa, presa maghiară 
ni-ar fi timbrat de calomniatori, ar fi zis că 
suntem plini de răutate faţă de aleşii civi 
din Dobriţin. Aşa însă, că toate acestea se 
spun în cel mai şovinist ziar maghiar, nici 
îndoială nu încape: Dobriţinul adevărat 
este aşa cum îl descrie » Budapesti Hirlap«. 

Despre regularea salariilor învăţătoreşti 
la şcolile comunale şi confesionale, i . 

După cum e zisa, cu :poranţă trăeşte omul.— 
Foarte de mult speram şi noi învăţăturii comu
nali şi confesipîiali, că doară se va îmbunătăţi şi 
soartea noasirS, care e deja numai proiect pe 
hârtie. 

La toate conferenţele cercuale ori generale, nu 
s'a putut auzi altceva, decât cuvintele » rugăm 
îmbunătăţirea soartei noastre«. 

Inzadar am rugat aceasta, nime nu ne aude. 
înainte cu unu sau doi ani se puteau trece toate 

cu vederea, însă acum când vedem, că şi celui 
din urmă scrietoraş i-s'a înbunătăţit soartea, a-
vem să pretindem cu energie regularea legală a 
salariilor noastre. — Pentu-că ara ajuns timpul 
de trebue băncile să ne ţină, căci altmintrelea am 
peri de foame. 

Noi suntem mai rău salarizaţi, ca finanţii ori 
gendarmii, cari nu au nici o cvalificaţie. — Pen-
tru-ce oare chiar noauă învăţătorilor com. şi con
fesionali să nu ni se îmbunătăţiască odată trista 
soarte. 

Cred doară, că şi noi suntem tocmai aşa 
de cualificaţi, ca şi ceialaîţi amploiaţi ori învăţă
tori ai statului. — Doară chiar singură înalta 
Curie reg. într'un anumit caz, a recunoscut cva-
lificaţia noastră egală cu maturitatea. — Delà noi 
numai datorinţe pretind, drepturi nu ni se dau. 

Proiectul modificat, lex Berzeviczy, foarte puţin 
îmbunătăţeşte soartea noastră, căci mai multe da
torinţe ne prescrie ca în trecut. — Aceasta nu ar 
fi nimic, dacă şi salariul ar fi statorit amăsurat 
datorinţelor ce le vom aveà. 

La învăţătorii de stat se vor regula salariile ca 
la ceialaîţi amploiaţi, unde va fi aci dreptatea?— 
Au doară nu avem noi tot acelea datorinţe, prin 
urmare şi tot acelea drepturi? — In mai multe 
rânduri am cetit, că cei delà cârma ţării zic: Noi 
am îmbunătăţi bucuros salariile învăţătorilor corn. 
şi confesionali, ca la cei de stat, însă susţină
torii de scoale nu primesc această. 

Dacă susţinătorul de şcoală voeşte a se făli 
cu şcoala sa, învăţătorul său, poftească a o sus
ţinea, ca şi statul. 

îndată ce se va restabili ordinea şi pacea în 
ţară ce dorim din inimă ar fi timpul să ni-se 
pertracteze şi proiectul nostru de lege. — In anul 
trecut am zis, că reviziunea regulamentului interrt 
al dietei a fost cauza de nu s'a pertractat. 

Dar acum ce va mai fi cauza? 
In viitor trebue să fim cu băgare de seamă 

la alegerile de deputaţi. Numai acelor deputaţi să 
ne dăm votul nostru, cari vor lua în programul 
ori îmbunătăţirea soartei noastre nu numai cu 
vorbe seci, ci şi în fapta. 

T, Q. 
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NOUTĂŢI. 
A R A D , 24 Martie 1906. 

— Moştenitorul de tron Francise Ferdi
n a n d la Drezda. Din Drezda se vesteşte, că 
moştenitorul de tron Francise Ferdinand va sosî 
acolo în 27 1. c. unde va rămânea doue zile. 
In ziua primă va primi vizite din corpul militar 
şi în ziua aceea la operă în onoarea lui se va 
dà reprezentaţie festivă. In ziua a doua va face 
escurzie la Meissen, unda va cerceta fabrica de 
porţelan. 

— Prez identu l S o b r a n j e i mituit . 
In întreaga Bulgarie face mare senzaţie o 
acuzaţiune, ce i-se aduce prezidentului So
branjei, Patkovot, care afirmativ ar fi fost 
mituit de o fabrică de cartuşe din Buda
pesta, căruia în chipul acesta i-s'a încredin
ţat comanda de cartuşe pe seama armatei 
bulgare. Firma din chestiune, ar fi mituit 
pe trei fruntaşi politiciani, între dânşii 
şi prezidentul Sobranjei cu câte 40, 50 
şi 75 mii franci. S'a pornit o anchetă se
veră. 

— S i n u c i d e r e . Cetim în ziarele ungureşti, că 
învăţătoarea română Maria Murga, delà şcoala 
confesională din Utvin, a făcut o încercare de 
sinucidere. Cauza se zice că e boala incurabilă 
de care sufere nenorocita. A fost transportată la 
spitalul din Timişoara. 

Cenzură . Din Cluj primim ştirea, 
că dl N. Mihulin, profesor ia preparandia 
din Arad, a depus cenzura profesorală cu 
osebit succes,——j -, 

Miffte" relicitări ! "TN 
R ă s b u n a r e a so ţ ie i . Din íaris se scrie: 

Joi la orele şase seara un automobil frumos se 
opreşte înaintea magazinului de căruţe din Niel. 
In automobil erà un bărbat tinăr, lângă "ei-O-fê^"" -
mee frumoasă îmbrăcată în haine de primăvară. 
In momentul când automobilul se opreşte, din 
poarta casei vecine soseşte o femee tinăra, care 
aşteptase cu neastâmpăr ceva ; întră în magazin, 
şi de cinci ori trage cu revolverul asupra femeii. 
Două gloanţe au întrat în spatele nefericitei fiinţe. 
Bărbatul, care de asemenea se amestecase în 
cearta femeilor a fost şi el rănit. Inainte de ce ar 
fi fost deţinută ucigaşa, cei doi răniţi fură duşi 
la spital. 

Femeea deţinută a predat întreagă afacere în 
modul următor: 

- Mă chiamă Cécile Bugnet. Sunt de două
zeci şi şapte de ani. Acel bărbat, care şedea în 
automobil în societatea femeei pe care am împuş
cat-o, e soţul meu. Doi ani am avut fericire de
plină. Dar mai târziu bărbatul meu rămânea de 
acasă tot mai des, până în sfârşit de fel nu s'a 
ocupat cu mine. 

Am căutat să aflu pricina, şi în sfârşit am ajuns 
Ia convingerea, că soţul meu a devenit necre
dincios şi mă înşală cu o femee, pe care o 
chiamă Henriette Monmartin. Am pândit şi am 
observat, că soţul meu după prânz se duce la 
casa acestei femeei. Mi-am iubit foarte bărbatul, 
n'am putut să suport de fel această faptă a lui, 
deci m'am hotărît să mă răsbun. Azi după prânz 

ca şi de comun s'a depărtat de acasă 
spunând, că merge să facă preumblare cu auto
mobilul. 

L'arn urmărit, s'a dus la locuinţa Henriettéi 
Monmartin. Cu câteva minute mai târziu ambii 
erau în automobil. Seara la orele şase i-am pân
dit şi m'am răsbunat, nu neg: am voit să o omor. 

Femeea a fost dusă în temniţă. 
E ő í v o s Bálint pe picior liber. Senatul 

de acuză a tribunalului, eri după'ameaz l-a pus 
pe picior liber pe Eötvös Bálint. 

— Sviţera contra anarchiş i i lor . Din Bern 
se celegrafează, că conziliul după o discuţie de 
două zile cu o majoritate de 127 voturi contra 
9 a votat proiectul de lege, care are de scop, 
ca din Sviţera să fie scoşi şi perzecutaţi toţi 
anarchişiii. 

Înmormântarea prineesei Beatrice. 
Din Görz se telegrafează, că princesa Maria 
Beatrice de Bourbon a fost înmormântată eri. 
La înmormântare ai: luat parte fiul ei, prinţul Don 
Carlos, din Madrid, apoi ca reprezentant al re
gelui a fost de faţă prinţul Salvator Leopold, 
precum nenumăraţi nobili. Convoiul a mers 
primadată la catedrală, unde mortul a fost uns 
cu mir; de aici a plecat spre gară, de unde de
functa a fost dusă la Graţ, ca acolo să fie în
mormântată în mănăstirea carmeliţilor. 

— Tuberculosa se poate vindeca. E drept 
că lucrul de căpetenie e cura climatică şi diate-
tică precum şi delăturarea pravului, etc., dar pe 
lângă acestea nu trebue negligată întrebuinţarea 
medicamentului. In locul prim trebue folosite pre
paratele din lemn de cer, dar nu e tot una a în
trebuinţa ori ce preparate. Cel mai bun şi mai 
folositor căci e neveninos şi are gust bun e : 

Sirolin Roche», ce se capătă în ori care far
macie. 

De ale Grecilor. Din Salonic se anunţă, că 
acum de curând generalul Hilmi-paşa a fost in

format de ambasada turcească din Atena, că a-
proape 120 de cretani au sosit la Pireu pe bor
dul unui vas cu pânză, spre a se duce în Ma
cedonia la bandele greceşti. 

Hilmi paşa a dat imediat ordin ca cel mai mare 
torpilor care se află în portul Salonic să por
nească în largul mărei, spre a pune mâna, dacă 
va fi cu putinţă, pe vasul grecesc cu cretanii. 

Este îndoială totuşi, că torpilorul va putea în
deplini această sarcină, de oarece este foarte greu 
ca un singur vas de răsboiu să poată supra-
veghià toată coasta peninzulei calcidice. 

Fiica iui D o n Carlos. Din Roma ne 
soseşte senzaţionala ştire, că Joi a fost deţinută 
în Firenze princesa Elvira, fiica lui Don Carlos, 
pretendentul de tron spaniol, căci în decursul 
unei certe a rănit pe o femee. Princesa Elvira, cu 
câţiva ani mai nainte a fugit din casa părin
tească cu pictorul Golchi, care a dus-o în Spania, 
unde ani îndelungaţi au trăit în mare mizerie, în 
urma căreia s'a şi divorţat. Princesa Elvira de 
câţi-va ani trăieşte în Firenze. 

Necro log . Primim întristătoarea ştire, că 
Irin lie Leucuţa, preot în Chişlaca, după un morb 
greu şi plin de suferinţe şi-a dat nobilul suflet 
în manile creatorului Joi după ameazi. Rămăşiţele 
s'au pus spre vecinica odihnă azi, luând parte 
la înmormântare nenumăraţi prieteni. 

Repausatu! în Domnul a fost răpit din mijloci 
nostru în cea mai frumoasă vârstă a vieţii sait 
il deplânge nemângăiata soţie, rămasă fără spri 
jin cu un copilaş în faşă. 

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată! 
Din ţara măceluri lor. Generalii Ren-

nenkumpf şi Atelier. Zakomelsky pentru greva 
postărilor şi oficianţilor de tren, au organizat o 
«expediţie de răsbunare ». Cine se împorriveşte 
celor doi generali e prins, bătut, e prins nu nu
mai cel bănuit, ci chiar şi cetăţeanul nevinovat, 
dar mai ales oficianţii delà tren, cari au luat 
parte la grevă. 

Generalii Melier — Zakomelsky îi ia !a răs
pundere pe oficianţi în vagoanele ^trenurilor, 
unde fără nici o milă îi împuşcă. Când aud 
bieţii oameni, că se apropie Rennenkampf şi 
soţul, fug mâncând pământul, ca odinioară din 
naintea învaziunii tătarilor. 

In Varşovia tratează cu prizonierii politici în 
mod ne mai pomenit de sălbatic. Despre aceasta 
«RuS'> scrie următoarele: Grün, încredinţatul mi
nistrului de interne Durnovo, face în Varşovia 
o adevărată incviziţie; Profesorul Roduen de -
Kurtene descrie în mod amănunţit lucrurile, ce 
le săvârşeşte acel nebun ; pe cine nu voieşte 
să-1 lase din mâinile lor, îl face să' fasioneze 
după placul lor, chinuindn-I în modul cel mai 

c;.re fit îndreptat asupra cavaleriei austriace, 
când văzu că se apropie în marş o coloană de 
infanterie foarte lată şi deasă, îndreptânc ^ 
asupra tunurilor. 

In acest moment un suboficer îi predă ghiuleaua, 
care îi erà destinată la Essling. 

Sire, d. mareşal Massena, ducele de Rivoli, 
anunţă M. Voastre, că diviziunea Boudet a re
cucerit Gross-Aspern şi Excelenţa Sa trimite 
această ghiulea, care i-a sfârîmat trăsura. 

Deşi ora erà serioasă, Napoleon începu totuşi 
să râdă. 

— Ah, bravii soldaţi, se gândesc mereu la mine, 
dar nu trebue să le ţin proprietatea lor. Trebue 
să le-o trimitem imediat înapoi, măcar din poli
teţă. Să se măsoare ghiuleaua. 

Şi se dădu răspunsul. 
Sire, ghiuleaua se potriveşte într'un tun de 

calibru 12. 
— Bine. Scumpul meu Doront, adu-ţi aminte 

acum pentr'un moment, că odinioară ai fost ar-
tilerist. încarcă acest tun. 

— Da, este un tun al gardei. 
împăratul descăleca, şi privi cum se încarcă tu

nul. Cu ochianul la ochi, pentru a vedeà mai 
bine cine înainta, văzu în capul batalioanelor 
austriace un oficer de stat-major, având pe piept 
o serie întreagă de cruci şi de cordoane. 

Napoleon dădu la o parte pe Doront, examina 
directiva, ţinti încet şi luă fitilul din mâna unui 
locotenent. Ghiuleaua fu slobozită, din tun se 
ridica o mare flacără. Ghiuleaua turnată în R 
nimeri pe generalul Nordman drept în piept îl 
smulse de pe cal şi-1 trânti la picioarele unui 
ulm, unde după o oră fii găsit mort, pe când 
Lassale dădu asalt asupra localităţii Leovolesau 

GHIULEAUA dgia WAGRAM. 
De Edouard Ghacot. 

— Fragment. — 

Generalul austriac Norman, pe care archidu-
cele Carol îl trimise spre a opri armata fran
ceză, luă o secţiune de artilerie compusă din cei 
mai buni ţîntaşi. De oarece erà de părere, că nu
mai moartea lui Napoleon ar putea să salveze 
Austria ameninţată de o prăbuşire, generalul 
căută să ajungă pe împăratul. ,înaintea localităţii 
Essling apăru trăsura lui Massena la pas, şi el 
nu se îndoi că împăratul se află în ea. EI strigă 
pe Gerder, pe cel mai bun tunar al său, şi ară-
tându-i trăsura zise: 

— Vezi acel echipagiu ? 
— Da, Excelenţă. 
— Poţi să-1 nimereşti la o distanţă oarecare? 
— La 400 de paşi, 
— Bate tunul până acolo? 
— Ghiuleaua va găuri dosul trăsurei şi desi

gur va ucide persoana, care se află întrânsa. 
— Ai o ghiulea deosebită? 
—- Da, Excelenţă, un glonţ cu un vârf ascuţit, 

care poate mătura o serie întreagă de oameni, 
deoarece porţiunea de iarbă de puşcă este duplă. 

Nordman îi arăta vîrful delà Lehenberg. 
— Aşază-te pe această colină : crucea Maria 

Terezia şi o sută de Louisdori te vor răsplăti, 
dacă vei fi omorât pe acest Bonaparte de pe in
sula Corsica, adausese el cu dispreţ. 

Escortat de dragoni, tunul lui Gerder fù dus 
pe o colină şi îndreptat spre ţîntă. Tunarul ţinti 
repede, aştepta apoi ca vîntul să risipească nourii 

I groşi de iarbă de puşcă produşi de infanterie şi 
ţinu fitilul aprins la capsă. 

Bum! urlă gura cea neagră. 
Norman văzu prin ochian, că trăsura este sfă

râmată la mijloc. El văzu pe cei doi poştalioni 
căzând jos, fără ca caii delà echipagiu să se 
mişte. Ei nu mai puteà de bucurie, că a ucis pe 
Napoleon. In acest moment Lassale se repezi cu 
14 escadroane asupra corpului său şi-1 sili să 
fugă spre nord, unde archiducele îl puse din 
nou în faţa lui Oudinst, care ameninţa satul 
Wagram. 

Un căpitan de dragoni ridica ghiuleaua trasă 
de Gerder şi citi inscripţia gravată în învălitoarea 
de oţăl : Fabrica Raab turnată pentru Na
poleon«. 

— Să trimitem print'un sergent major această 
ghiulea împăratului, zise oficerul, deoarece a fost 
destinată pentru dânsul. Dar mai întâiu trebue 
să comunicăm aceasta lui Massena. 

La ora 3 după ameazi soarele lumina o baie 
de sânge. Armata italiană, care se luptă sub stin
dardul francez, erà obosită. Bernadotte se retră
gea, Davoust nu înainta. Centrul rămase fără 
puteri în faţa masselor dujmane, care erau pos
tate la ţărmul rîului Russbach. S'ar fi putut întră 
în Wagram numai după sforţări supra-omeneşti, 
dacă s'ar fi respins cavaleria austriacă, 20,000 de 
oameni, sub comanda principelui Lichtenstein. . . 

Deodată îi venî lui Napoleon o idee. El chema 
pe Dornot şi-i ordona să formeze o baterie mare. 
La ora 4 erau aşezate 90 de tunuri în semicerc, 
la dreapta de Adlerkalau. 

In punctul de mijloc, împăratul dirigià focul, 
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barbar, deşi poate întru nimic nu sunt vinovaţi. 
Pretindem* ca acest iucru să fie esaminat, şi 

g Grün să fie dat în îngrijire medicală, căci pu
tem luà cu siguranţă, că acest om e cu desă
vârşire nebun şi prin urmare nu trebue lăsat în 
funcţie de stai, «Rus» apoi pe basa unei epi
stole a unui prizioner polon spune următoa-

! rele : . 
Prisionerii Secica şi Kempszki patru nopţi au 

fost bătuţi. Secica a fost lovit în ureche atât de 
tare încât i-s'a crepat partea din lăuntru şi 
acum nenorocitul a înebunit. Nu ne lasă 
să ne potolim setea, ca astfel să ne forţeze 
mai tare la mărturisire, pe când de fapt n'am 
păcătuit cu nimic Părul ni-i smulge, jandarmii 
sar pe pieptul şi stomacul nostru de pe masă, 
tălpile picioarelor le fac sânge lovituri groaz
nice, şi când după nesuferibîle chinuri am ajuns 
în stare anormală, ne constrâng să subscrie cu 
noi protocol. 

O r a ş scu funda t . In diferitele legendare, 
în balade, putem citi, în opere muzicale puternice 
putem auzi şi vedea, că la ţărmurii mării Ostice, 
cândva a fost un oraş cu numele Vineta. In o zi 
furtunoasă valurile puternice ale mării au ezundat 
în oraş şi l'au înghiţit în sinul lor. Pescarii po
vestesc, că ei şi acum adesea aud sunetele înă
buşite a clopotelor din oraşul cutropit. 

nstatai, că oraşul Vineta de odinioară a 
situat acolo, nde azi e orazul Wallin din 

Pommerania, da. pe i inzula Usedom se înalţe 
ruine mari de peatră, despre cari oamenii susţin 
mai aies poeţii creduli, ca acelea sunt ruinele 
caselor şi murilor din oraşul Vineta. 

Acum însă în urma unor sepături făcute de 
cătră o societate germană, s'a constatat, că acele 
ruine, nu sunt alt ceva, de cât ruine din mor-
minţii hunilor, cari au trăit în acel oraş. 

Adecă totuşi a existat cândva acel oraş dar n'a 
fost înfloritor, fără credinţă, plin de păcate şi 
destrăbălări, ci loc de odihnă vecinică. 

— Sybi l la d in Ber l in . Madame de Ftrreiv, vră
jitoare foarte renumită înaintea publicului din 
Paris, urândui-se de concurenţa, ce i-se face, 
şi-a strămutai locuinţa ia Berlin şi acolo îşi con
tinuă meseria, ca voeşte cu tot preţul să în
treacă pe colegele sale din Paris, căci se ocupă 
nu numai cu profeţire ci face artă şi literatură. 
In timpul din urmă a scris o carte cu titlul «Ve
deniile şi profeţiila >, ce în timp scurt s'a epui
zat, cumpărată fiind de acea parte a publicului 
care încă mai crede în farmec. 

Profeţiile sunt inspirate de o fiinţă abstractă, 
pe cave o numeşte Gavril. TatSl acestuia a fost 
de naştere din Egipt, iar mama din Babilon şi 
au trăit în timpuri foarte vechi, cu 2300 ani mai 

inainte de Christos, şi au fost îmormântaţi în 
japonia, în apropierea de locohama. Ea mai 
vorbeşte cu spiritul lui Moise, Luther, chiar şi 
cu a lui papa Leo al XIH-lea, şi aşa se vede că 
are un larg cerc de cunoştinţe, întru cât nici 
odată nu confundă lucrurile, şi ce priveşte în
tâmplările istorice, le cunoaşte foarte bine. Ea a 
prevestit eliberarea lui Dreyfus şi catastrofa în
fiorătoare din Martinique. Profeţiile ei de acum 
însă sunt pentru un viitor atât de îndepărtat în
cât cu greu le poţi controla. Intr'altele spune, că 
peste o mie de ani în locul Berlinului va fi apă, 
Viena va fi cunoscută nu mai din poveste iar 
Budapesta va fi nimicită de flăcări. 

— P r o c e s u l a s a s i n a t u l u i po l i t i c d in Ca
lafat ( R o m â n i a ) . Marţi s'a judecat de curtea cu 
juraţi din Craiova procesul omorului politic să
vârşit acum câtva timp în oraşul Calafat. 

Se ştie ca Torna Ion român macedonean a 
omorît cu un foc de revolver pe grecul Papa, 
Demetru. 

La orele ! 2 Curtea îşi face intrarea. Curtea este 
compusă din dnii Sinescu, preşedinte; Caleţeanu 
şi Alexandrescu, membri ; ministerul public este 
reprezintat de d. procuror de Curte Coandă şi 
primul procuror Neaţu. 

Din ordinul preşedintelui se introduce acuza
tul Torna Ion. 

I se ia interogatoriul : profesia, etatea şi cine 
suni apărătorii săi. 

Comisiunea depune legiuitului jurământ după 
care grefierul dă citire actului de acuzare din 
care reese, că Torna Ion, supus otoman, de ani 
24, în ziua de 25 Noemvrie, a omorât cu un foc 
de revolver pe Mitrale p apademetru în împreju
rările deja cunoscute. Torna ion vine din Cru-
şova, oraşul său natal şi se instalează la Călăraşi 
ca lucrător la o cofetărie. Mai târziu trece Ia 
Bucureşti, la cofetăria Baraitar, unde rămâne până 
cu câteva zile înainte de comiterea crimei. 

Cetind prin ziare faptele lui Papademetru, care 
se manifesta ca anti-român şi fiind macedonean, 
el se influenţează şi pleacă la Calafat pentru a 
răzbuna pe conaţionalii lui. 

Cu un foc de revolver ucise pe Papademetru, 
apoi se predă singur autorităţilor. 

Preşedintele invită pe acuzat să spue juraţilor 
cum a comis faptul şi de ce. 

Torna Ion spune cum victima sa organiza 
bande, cum ajută cu bani pe grecii, cari omorau 
pe românii macedoneni, etc. 

El cetind în ziare suferinţele macedonenilor, 
s'a decis să scape pe conaţionalii lui de un 
duşman al românilor. A cumpărat un revolver, 
s'a dus la Calafat şi a săvârşit fapta. El adaogă 
că nu regretă, mai bine îi pare, că sufere el de 
cât atâtea mii de fraţi. 

erit de un glonţ I n i r e ochi, fù ucis, pe 
şalul Oudinost cu vechia gardă trecu 

jjcsie Kussbach, iar archiducele Carol începu re
tragerea în marşuri forţate spre Moravia. . . . 

Istoria acaasta mi-a fost povestită în limba ger
mană acum câţiva ani, într'o seară de Maiu, în 
grădina ospătăriei din Deutsch Wagram. Poves
titorii erà ospătarul Hans Bleiber, al cărui bunic 
a luat parte la bătălia delà Wagram. 

FATALITATE. 
Când pe scena veciniciei roata vieţii se 'nvâr-

teşte 
Şi adâncul fără margini din pustiu se desvăleşte, 
Iar din valul nemuririi sboară secolii pe rând, 
Când trecutul şi prezentul se frământă, fume

gând. 

Multe vin şi trec, ca visul... Când gândirea-mi 
obosită 

Se resfiră plutitoare şi se perde rătăcită, 
Într'o noapte de iluzii din trecutul glorios, 
Apoi cade sdruncinată, de prezentul dureros, — 

Văd cum viaţa zimbitoare curge lin, din sânul 
firei 

іяг Hin v ă i i » - ; -pumegate saltă gloria rnărirei, 
'Văd o lume de fantome, într'un farmec visător, 

piele duioase se resfiră 'n tainic sbor... 

Viaţă dulce şi senină, fericire, bucurie, 
Toate-s vise 'nşelătoare şi minciuni şi nebunie. 

Când adâncul se distruge şi 'ntunerecul etern 
Stinge razele vieţii: — totul pare un infern. 

Nu voi glorii lustruite, nici splendoare, nici mă
rire, 

Nu voi viaţă 'mpodobită cu cununi de fericire. 
Am o singură dorinţă : voi să mă lăsaţi să 

plâng, 
Să-mi înec amarul vecinie şi durerea să mi-o 

stâng.. . 

Voi să plâng la umbră deasă, intr'a codrului 
pustie, 

Iar durerea-mi tăinuită nime 'n lume să n'o 
ştie. 

Lumea-i plină de mizerii şi de cete de mişei 
Cu porniri şi inimi negre; nu voi milă delà ei! 

ionel. 

Cugetări. 
Găseşti femei cari n'au iubit nici odată; d a r e 

rar să vezi una, care se nu fi iubit decât odată. 
Dragostea femeilor ucide înţelepciunea. 

Chiduş i i . 
— Da ce'i, Fluture, ai fost închis? Şi de ce? 
— Pentru că am furat o găină: Da tu, Ioane, 

de ce ai fost închis? 
— Pentru că am cerşit. 
— Ţi-am spus eu ţie, că cerşitul nu-i de tine. 

Hai să schimbăm. Eu mă duc după cerşit şi tn 
după furat... Poate c'aşa o să fim mai norocoşi. 

Preşedintele îl întreabă dacă nu a fost îndem
nat de cineva la săvârşirea omorului. 

Acuzatul răspunde că nu, că singur a luai ho-
tărîrea cetind prin ziare că grecii ard satele noastre 
din Macedonia. 

S'a procedat apoi la ascultarea martorilor, după 
care prim-procurorul Neaţu îşi începe rechizi
torul. 

Procurorui, spune că acuzatul eră un om fără 
rost şi fapta lui nu găseşte nici cum justificare. 
II acuză a fi un odios asasin. Face apel la juraţi 
să spele ţara de ruşinea adusă de Torna Ion prin 
acest asasinat, condamnându-1 după merit. 

Intre altele primul procuror întreabă pe preotul 
Petrescu, apărător, dacă dogmele creştine admit 
fapta lui Torna Ion. 

D. Betolian, apărătorul acuzatului, întrerupe zi
când că întrebarea trebuia pusă patriarhului şi 
meiropolitului grec cari ordonă chiar omorîrea 
fraţilor noştri macedoneni, nu preotului Pe
trescu. 

Sala izbucneşte în aplauze. Preşedintele ame
ninţă cu evacuarea 

Primul procuror termină cerând un verdict de 
culpabilitate. 

Se dă apoi cuvântul apărării şi vorbesc dnii 
Betolian, Petre Khiţu, Mitescu, Al. Nicolaid. 

D. Procuror general Coandă în replică, cere 
clemenţa juraţilor, dar nu achitarea. 

Rezumatul preşedintelui durează 20 de minute. 
Preşedintele pune juraţilor următoarele întrebări : 
Acuzatul Torna Ion, major, este culpabil de faptul 
că în ziua de 25 Noemvrie 1905, cu voinţă a 
omorît pe Mihale Papademetru descărcând asu-
pra-i un foc de revolver, în toate circumstanţele 
cuprinse în rezumatul actului de acuzare. Este 
vinovat acuzatul, că a comis acest fapt prin pân-
cJire- aşteptând oare-care timp pe Mihale Papa
demetru ? 

După 10 minute j'Jraţi'i, es cu vercffcíü!. 
Se răspunde Nu la ambele întrebări. AplauzC 

nesfârşite împiedecă pe primul jurat să termine. 
Strigăte de trăiască juraţii, umplu saia. 

Acuzatul este introdus şi i-se ceteşte sentinţa. 
El strigă: Trăiască justiţia! trăiască poporul ro
mânesc ! 

Se face manifestaţie la ieşire lui Torna ion. 
1 se colectează repede 100 lei. 

T u b e r c u l o s a e pentru om sabia lui Da-
mocle. Acest morb primejdios îşi seceră jertfele 
sale atât din rândul oamenilor sănătoşi, cât şi 
din rândul celor bolnavi. 

Şi oamenii, cari sufer de acest morb, se pot 
îmbucura, că în sfârşit s'a găsit un atare medi
cament, cu ajutorul căreia se poate stârpi acest 
morb primejdios. Acest medicament a fost pre
miat la expoziţia din Anglia cu premiul de aur. 
Şi e invenţia lui Haiap, şi împiedecă tusa, văr
sarea de sânge, asudarea şi desvoaliă apetitul. 
Preţul unei sticle de probă e 3 cor., o sticlă 
mare e 5 cor. Se poate căpăta numai apoteca 
«Apostolul» din Budapesta strada József Nr. 64/29. 

— L ă c o m i a d u p ă ban i a făcut mult sânge 
rău oamenilor. împrejurarea, că se găsesc oa
meni, cari imitează un lucru plăcut tuturora, ca 
astfel lor să-şi facă dobândă, e dovada cea mai 
puternică despre axioma de mai sus. E mai rău 
când se imitează un astfel de medicament, ce se 
foloseşte spre îmbunătăţirea sănătăţii şi prin 
aceasta se nasc nenumărate morburi şi totodată 
slăbeşte încrederea faţă de adevăratul medica
ment. Zilnic se măreşte numărul acelora, cari 
imitează picăturile lui Brady, cari publicului sunt 
cunoscute sub numele de «Picăturile Mariaczell». 
Să ne însemnăm că aceste picături foarte ргЦп-
cioase contra durerii de stomac, nedurmire, de 
cap, etc. nu se pot imita în de ajuns. Nu se 
pregătesc numai în farmacia «Magyar Király* a 
lui Brady, Viena I. Fleischmarkt nr. 241 de 
unde se poate căpăta fără orice spese, 6 sticle 
pentru 5 cor., 3 sticle pentru 4.50 cor. trimiţân-
du-se preţul înainte. 

— In p r i b e g i e . In timpul din urmă Cop-
penhaga, Stockholm şi oraşele de mează-noapte 
din Germania sunt pline cu emigranţi ruşi, cari 
cu toate aceste se ţin in mai mare siguranţă pe 
pământ danez şi astfel cei mai mulţi au pribe
git acolo. La o familie din Koppenhága s'a 
aşezat o familie rusă din patru membrii, 
cari n'aveau nici de mâncare nici haine, cu ce 
să se îmbrace, dar n'au sărmanii nici cele mai 
elementare mobile pentru chilie. Şi deşi corpo
ral sufer foarte mult cu atât se simt mai fericiţi 
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în sufletul lor. Toţi insă se nizuesce în oare
care mod să li-se dea putinţa de a putea trăî 
cinstiţi. E destul de frumos, că în decursul aces
tei ierni grele nu mai doi emigranţi au ajuns 
în manile jandarmilor, Mizeria şi foamea i-a si
lit pe aceşti nefericiţi fără pământ, fără patrie şi 
fără locuinţă, — se fure. 

La început au luat băţul pribejiei mai ales cei 
din Kiew, Kisenev, apoi din Moscva şi Odessa, 
mai mulţi insă din Riga. 

Cu puţine escepţie toţi sunt oameni bine des-
voliaţi, sănătoşi, de statură înaltă, şi vorbesc în 
dialectul aşa numit Iddis»," un amestec de cu
vinte ruseşti germane şi evreeşti. 

E interesant cum o parte dintre emigranţi 
trec hotarul. 

Pe lângă toată opreliştea, chiar păzitorii delà 
hotare ii trec pentru o plată de 5 40 ruble, iar 
dacă n'au bani, trec cu puterea. 

Mulţi au pe faţă brezde lăsate de săbiile ca
zacilor, alţii poartă în picioare gloanţe de puşti 
şi poate că vor rămânea pe vecie schilavi, dar 
cu toate acestea slavi nici odată. Odată doi emi
granţi n'au scăpat alt cum, decât că s'au bAgat 
în locul cu cărbune a corăbiei şi acolo s'au 
ascuns dinaintea poliţiei în mijlocul cărbunilor. 

— Wol f J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti. Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor). 

— Magaz in de stofă de fabrică, Leichnet 
şi Fleischer, Pécs. In magazinul esclusiv de stofă 
de fabrică se află de vânzare 3 metri stofă de 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbăteasca, 
delà 3-30—Ф40—6"60 floreni în sus până la cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 
Leichncr şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 

— Schveffer şi Vörös, florari în Arad. pat 
latul minoriţilor. Efeotueşc pe lângă preţurile 
cele majrfhoderate cununi, bildete şi alte îm-
llbaobiri de flori. Planuri pentru parchetare fac 
gratuit. 

— M a u t h n e r Ö d ö n din Budapesta, mare 
comersant de sămâuţe şi liferant de curte, face 
mari înşiri în interesul agricultorilor. Şi a-
nume : până acum agricultorii şi-au cumpărat 
cele trebuincioase cu deplină încredere din aiari 
prăvălii, unde să vând şi sămânţele renumite de 
legume şi flori de a iui Mauthner, fiind de cre
dinţa, că sămânţele sunt de a lui Mauthner, 

Durere acesta nu e chiar aşa, în urma 
căreia de m u l t e o r i agricultorii cumpără 
astfel de sămânţe, cari nici odată n'au eşit 
din magazinul lui Mauthner. Dup?» cum sun
tem informaţi, Mauthner ö d ö n va dà catalogul, 
acelor comercianţi, din provincie, de unde se 
pot căpăta sarnânţe cie a lui Mauthner. Acesta 
in interesul agricultorilor şi a bunului renume 
a sămânţelor lui Mathner. 

— S-a deschis prăvălia de coloniale a lui 
Rudolf Baumann Arad, Piaţa Tököly în colţul 
străzii Lázár Tilmos. Un isvor bun de cumpă
rare recunoscut pentru fructele proaspete de tot 
felul, apoi vin, tea şi rum. 

Cerând sprijinul marelui publ. remân cu 
deosebită stimă : Baumann Rudolf. 

— Beţia duce la păcat şi mizerie. Atra
gem atenţia asupra anunţului „Am fost beţiv" 
al spiţeriei lui Franki Antal din Seghedin. 

— F e m e i l e e n g l e z e , nici odată nu folosesc 
al faţă decât «Lapte de castravete» ce se găseşte 
în adevărata calitate engleză în farmacia în Balassa 
K., în Budapest—Erzsébetfalva. Spre influinţă 
sigură şi e nestricăcios, ce deja după folosire de 
2 - -3 ori înlătură ori-ce pete de pe faţă şi aceleia 
îi dă tinereţa şi fineţa. 

Să grijim ca pe fiecare sticlă numele «Ballassa» 
să se găsească. Sticla cu 2 coroane, săpunul en
glez de castraveţ 1 cor., pudră de castraveţ T20. 
Se află în toate farmaciile. Prin postă se capătă 
din farmacia lui Ballassa Kornél, Budapest—Er
zsébetfalva. 

Se capătă în Arad la farmacia Földes Kelemen 
şi la drogueria lui Vojtek şi Weisz. 

— Flu idul Un ive r sa l . Cel mai nou esenţ 
pentru alinarea durerilor şi frecarea corpului e 
Fluidul Universal, (esenţ din flori mirositoare). 
Se foloseşte la junghiuri, reomatiism, la dureri 
de oase, de dinţi şi de cap, acest esenţ e reco
mandat de toţi medicii, reînoeşte şi întăreşte atât 
muşchii, cât şi nervile obosite. 

Preţul unei sticle de un deci e 1 cor. 50 fileri, 
dacă procurăm 3 sticle spesele de postă nu se 
socotesc. 1 sticlă mică de probă costă 40 fii., 
6 sticle mici constau 3 cor., iar 12 sticle constau 
5 cor. Spese de postă nu se socotesc. 

Sticle de cele mici, de probă, pe lângă trimi
terea unei mărci de 20 fii. fără spese, la învoire 
trimite unicul pregătitor de «Fluid Universal«. 
Apotheca lui Coloman Skribanek, la crucea roşie. 
In strada Holló şi în colţul străzii Hunyadi. 

Magazin principal în Budapesta la farmacistul 
Tőrök József în Király uteza 12 şi Calea Andrássy 
nr. 26, precum şi în mai multe farmacii. 

Economie. 
Arad, 24 Martie І906. 

Pentru cultivatorii de pomi . Vestim prin 
aceasta pe cei Înteresaţi, că subscrisul comitet 
central împarte între cultivatorii noştri de pomi 
în mod gratuit mai multe mii pădureţi : meri, peri, 
pruni, perseci, etc. La împărţire vor fi preferiţi 
membrii Reuniunei. Împărţirea pădureţilor se va 
face Vineri în 30 Mertie n. delà ora 9 a. m. în
cepând în grădina custodului Reuniunei, dl Teo
dor Andreiu, (Sibiiu, Walkmühl g. 10). 

Pentru altoii de meri, ce se pun în vânzare cu 
50 bani bucata, doritorii di? a cumpăra să se 
adreseze dlui loan Chirca, vice-prezideni al Reu
niunei în Sălişte, (comitatul Sibiiu), de unde se 
face expedarea. 

Sibiiu, 21 Martie ri. 1906. 
Comitetul central ai •Reuniunei române de 

agricultură din comitatul Sibiiu > 

Pantaleon .Lacufa, 
рГС-zident. 

Vie. Tordâşianu, 
secrear. 

Ziarul Neues Wiener Tagblatt - vorbind de 
apropiatele tratative comerciale cu România, ob
servă că producţiunea industrială austriacă găseşte 
un foarte mare debuşeu pe piaţa romanescă. 
Ziarul relevează ca balanţa comercială cu Româ
nia este foarte activă în favoarea Austriei ; ca 
dovadă, citează date statistice asupra mişcărei 
comerciale cu România şi spune, că simpla pre
lungire a clauzei naţiunei celei mai favorizate 
din 1893 ar dà un extraordinar număr de avan-
tagii pentru România ; un mare număr de articole 
de export austriace, din cauza lipsei unui tarif 
amănunţit, ar suferi o mare pagubă. 

Bursa de mărfuri şi e î ec i e din Budapesta. 
Cota oficiala pe ziua de 24 Martie. 

Î N C H E E R E A LA 12 OUE : 
Qrâu p e Aprilie 1906 (100—clgr.) 16 42 - 1 6 - 4 4 
Secară pe Aprilie 13-56 - 1 3 - 5 8 

Orz pe April ie 15-36 - 1 5 - 3 8 
Cucuruz pe Mai 13-28 - 1 3 3 0 
Grâu de toamnă pe 1906 1 6 3 0 - 1 6 3 4 

Î N C H E E R E A LA 5 O R E : 

Grâu pe Aprilie 1006 
Secară pe Aprilie 
Ovăs pe Aprilie 
Cucuruz pe Mai 
Grâu de toamnă pe 1906 

1 6 - 4 8 - 1 6 - 5 5 
13-60 - 1 3 - 6 2 
15-45—15-48 
13-62 - 13 -64 
16-34—16-36 

Bursa de bucate din Timişoara. 
G r â u : 7 8 — 1 0 0 kter. Cor. 15-50—15-60 

7 9 — 1 0 0 « —• •— 
Secară: 100 « 1 2 - 2 0 — 1 2 3 0 

O r z : 100 « 1 3 - 5 0 - 1 3 - 6 0 
Ovăs mercantil 100 klg. 14-10—14-20 

« cernut 100 klgr. 1 3 - 3 0 - 1 3 - 3 0 
Cucuruz nou 100 « 13-20—13-30 

« vechiu 100 klgr. —• '— 

Preţul a lcoo lu lu i în Arad. 
Alcool rafinat în mare Cor. 158-— 

« « « mic « 160-— 
« brut « mare « 156-— 
« « « mic « 158-— 

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. fii. ; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 125—127 fii. ; calitate sârbească : grei 
părechea peste 260 klgr. 120—126 fii. ; mijlocii părechea 
240—260 klgr. greutate 121—122 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118 fii. 

Redactor responsabi l : Sever Bocu . 
Editor proprietar: G e o r g e Nich in . 

1906.—196 tkvsz. 

Á r v e r é s i h i r d e t m é n y , 
Alulirott b írósági végrehaj tó az 1881. évi LX. t.-cz 102 

§-a ér te lmében e z e n n e l közhírré teszi , h o g y a boros jenö i 
kir. járásbíróságnak 1906 évi sp . 76/3 szánni v é g z é s köve t 
keztében dr. Burdan Tivadar ü g y v é d által képvisel t Tri-
pan Juon javára Fejér Sándor és ne je el len 660 kor. s jár 
erejé ig 1906 évi február hó 12-én foganatos í to t t kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt é s 1640 kor. becsül t k ö v e t k e z ő 
i n g ó s á g o k , u. ni. : g ö z c s é p l ö g é p nyi lvános árverésen ela
datnak. 

Mely árverésnek a boros jenö i kir járásbíróság 1906 év i 
V. 127 s z á m ú v é g z é s e folytán 660 kor. t ő k e k ö v e t e l é s , en
nek 1906 évi január hó 2 napjátóljáró 5 % kamatai, é s 
e d d i g ö s s z e s e n 138 kor. 50 fillérben bírói lag már megál la 
pított kö l t ségek erejéig , Gurbán, C s i z m á s T ó d o r és Hal-
niazsán Pávél lakosok udvarán l e e n d ő e szköz l é sére 

1906 március 30-ik napjának d. u. * 3 órája 
határidőül kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók e z e n 
nel o ly m e g j e g y z é s s e l hivatnak m e g , h o g y az érintett in
g ó s á g o k az 1881. évi LX. t.-c. 107. é s 108. §-ai ér te lmében 
készpénzf izetés mellett , a l e g t ö b b e t ígérőnek, s z ü k s é g e s e 
tén becsáron alul is el fognak adatni. 

A m e n n y i b e n az e lárverezendő i n g ó s á g o k a t m á s o k is le é s 
felülfoglaltatták és azokra kie légítés i j ogo t nyertek volna , 
ezen árverés az 1881 évi LX. t.- 120. g. ér te lmében ezek 
javára is elrendeltetik. 

Kelt B jenő 1906 évi marczius hó 14 napján, 

Nagy 
kir. bír. végrehaj tó 

tt 

e numele unei amestecături din unsoare şi apă 
Dacă insă să amesteca cu lapte sau smântână să 
naşte aşa numitul unt de emulsiune. 

După emulgarea lui SCOTT, uleiul de ficat 
de peste ocură în circulaţie în forma aceasta de 
emulsiune, în chipul acesta să poate mânca şi 
mistui ca şi laptele, a căror putere sie îutrire şi 
vindecare îl poteuţază în mare măsură. 

Pescarul ca bogatul cel mare în spate e ga
rantă procedurei veritabile a Ê  lulsiunei lui Scott. 

Se poate căpăta î n ori ce apo iecă . 
Cu provocare la aceast ziar, pe lângă trimiterea 
a unor t imbre d e 75 fileri, trimit fără altă cheltuială 

1 sticlă d e probă. 

•Mm Apoteca orăşănească a Iui Emil Budai 
Щг Budapes ta , IV., strada Vâcz nr. 34—50. 

Preţul unei sticle originale e de 2.50 cor. 

Л IST 
Am onoare a aduce la cunoştinţa ono

ratului public, că sub numărul 4 (patru) 
am introdus telefon în cancelaria mea. 

Dr. Aurel Grozda adv. 
Buteni. 

ipariîiiri îerane şi cu 
M herate şi având 
™<Цге calităţile a-

hârtie ce se 
mandaţi spre 

mulţumire la 
T j ^ i t > v i n 
p-4 Tipografia d-lui G. Nichin, • • Ц 
> 4 D e á k Ferencz-u. 2 0 , Arad.p>-4 
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Cele mai fine şi mai elegante haine 

pentru bărbaţi, copii 
ţi cel mai potrivit şi cel mai ieftin 
isvor de cumpărare pentru ori-ee îm

brăcăminte se aflà la 

l i s i i T i t z Zsipwi 
Arad, Edificiu! teatrului 

nude e asortiment bogat şi 
cei mai bun croi. 

Trag atenţiunea binevoitoare a P.T. preoţi, 
precum dnilor teologi şi pedagogi asupra îm-
br;:câmintelor 

„ Ş a g u n a " 
făcut de mine, ce se poate cumpăra esclu-
siv numai la mine, precum şi redingate şi 
veste preoţeşti. 

Ori-ce îmbrăcăminte cumpărată delà mine, 
se străformă după măsura corpului fără nici 
o plată. 

Telefon-nr. pentru oraşi şi comitat: 5 3 4 . 
întrebuinţarea telefonului pentru P. T. public 
e gratuită. 

Comande din provincie se efeptuesc 
momentan. 

1905 
5 Martie 

66080515 

3820261 
40542633 

13131155 

11999940 
14731258 

1704546 
5638889 

569797 
321818 

82300960 
17627470 
16228540 

274697782 

12000000 
19546217 

2923784 
157546680 

380141 
82300960 

274697782 

Am onoare a aduce la cunoştinţa 'marelui public şi 
prea stimaţilor mei oaspeţi, ca 

hotelul s i b e r ă r i a 

5 5 © p i e l u h i ~ " 
din T i m f a o o « * se bucură de un bun renume, 
o conduc pre mai departe eu singur. 

Mă voi nisui se câştig buna voinţa marelui public, 
şi a întări tot mai tare renumele hotelului meu prin 
un serviciu prompt, prin o cuină bună şi beuturi esce-
lente. Cerând binevoitorul sprigin, 

sunt ou stimă ; 

Mül!er Károly la „Spieluhr" Timişoara. 

BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

ültoi cu rădăcină din cele m a i b u n e 
M s o i u r i pentru vin şi delicatese N 

recomandă spre cumpărare 

Domeniul Hámory 
pe lângă bani gata. Preoţii şi învăţătorii pri

mesc cu preţ scăzut de 5%. 
Detailii se pot afla în Arad, strada Deák Ferencz nr. 3. 

Telefon 229. 

SITUAŢIUNEA SUMARA. 
A C T I V 

46588015 Réserva metalica Aur . . . 74979276 
19492500 „ trate Aur . . . . 31125000 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 
*) Impr. contra ef. publice . . . . 4956900 

„ „ „ „ în cont curent 18885299 
Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva 

„ „ „ amortisarea imob. şi material 
Imobili • 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltuell de Administratiune 
Deposite libere 
Compturî curinţi 
Compturî de valori 

Capital 
Fondul de réserva 
Fondul amortisăril imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în circulaţiune 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Deposite de retras 
Compturî corint! 

1906 
25 Februarie 4 Martie 

Scomptul 5 % 
•) Dobânda 6o/„ 

106287769 106104276 

1286094 1376098 
60516492 53497412 

24633033 23842199 

11999924 11999924 
14983507 14983507 

2914292 2914292 
6768067 5768153 

601590 601598 
335093 347534 

85099585 84138465 
6%9515 2814257 

26749527 32283449 

348044488 346521164 

12000000 12000000 
21034186 21034186 

3105044 3105044 
226385960 225773240 

419713 470229 
85099585 84138465 

348044488 346521164 

Anunţ! • 

У 

.i Am onoare a aduce la cunoştinţă ca am deschis In = = = = = 

Arad. — strada lemnului (Fa-utcza) — No. 1. 
o fabrică de m a ş i r i î a g r o n o m i c e 

= sub firma Înregistrată la tribunalul comercial • 

Y U t C U 

mo* 

• Dispunlnd de mijloace Indestulitoare şi sprijinit рѳ experien
ţele mele extinse făcute tn — 

o o Austroungaria, Germania şi America o o 
mă aflu In plăcuta posiţie a p r o d u c e şi servi pe onoratul public 

o o o cu tot felul de maşini agronomice o o o 
din m a t e r i a l de prima elasă şi pe lîngâ pre-
o—o—o ţările cele m a ï avantagioase o—o—o 

In special fabric, diverse maşini de sămănat, secerat, sfărâ-
mătoare de cucuruz, maşini de săpat, de tăiat antreţ la vite, ciururi, 
pluguri (Şeitană), prese de vin, pompe precum şi alte articole de piv-
niţărie şi instalaţiunl de mori, joagăre şi ţiglăril mici şi mari, după 
cele mal moderne şi mal practice sisteme recunoscute in branşele 
maşinăriilor sus numite. 

- Procur, mijlocind preţurile cele mal avantajoase, maşini de 
abor şi treerătoare, motoare de benzin, petroleu, spirit sau gaz, 
garantând totdeodată, attt do construcţiunea maşinilor cât şi de ma
terialul cel mal bun. - r z r z r r r n = z = r r r r z = - ^ z r = z = - 3 z r r ^ r r ^ 

Vfe Efectuez totdeodată lucruri de lăcătuşerie şi tot felul de re
paraturi de maşini, — 

cu preţuri foarte moderate, pe lîngă serviciu cinsit 
o—o—o—o—o—o şi prompt, o—o—o—o—o 
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Alianţa Maeştrilor do МоЪіІе din Arad 
vis-à-vis cu uşa principală a teatrului. 

Recomandă bogatul magazin de mobila cea mai modernă, lucrata esclusiv de măiestrii aradani 

ШШ i S O R Î I J A E M Î DE P E R D E L E , 
D I E E O T E C O Y O I R E Ş I С О І Г Ш Ф Ш . 

iind scopul nostîu a aduce în contact direct publicul cu măiestrii, punem la disposiţia onorabilului public 

Mobila ш MI lia ci preţnrile cele inai fawale I 
ч 

Cu p lanu r i s e r v i m gratu i t . 

Atragem atenţiunea publicului asupra magasinuluî nostru principal din calea Archiduceluf 
losif No. II. pe care îl ţinem numai până în I-a August. 

^ Protejarea onor. public o cere: 

= Az Aradi Butorlfözití jpawol f №ЩПГЬ 
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja. 

Splendida iluminaţie seara până la ora II. 


